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ΘΕΜΑ:  Σχέδιο απάντησης στην ερώτηση  της Βουλευτού της «Ελληνικής Λύσης», κας Αναστασίας – 
Αικατερίνης Αλεξοπούλου,  
 
Σχετ.: 
Η με αριθμ. Πρωτ. 6336/11-07-2022 ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων (Αρ. πρωτ. ΟΦΥΠΕΚΑ: 
12867/12-07-2022 και 12962/14-07-2022) 
 
Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού  σας ενημερώνουμε ότι:  

1. Tα πλέον πρόσφατα δεδομένα  σχετικά με  την κατάσταση του υποθαλάσσιου χώρου του 

Αμβρακικού κόλπου, προέκυψαν από το έργο «Η ανοξική ζώνη του Αμβρακικού κόλπου: 

Αποτύπωση, Επιπτώσεις και Διαχείριση», που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Χρηματοδοτικού 

Μηχανισμού Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ-ΕΟΧ 2009 - 2014), ολοκληρώθηκε το 2017 

και συμμετείχε, ως εταίρος, ο πρώην Φορέας Διαχείρισης Υγροτόπων Αμβρακικού και νυν 

Μονάδα Διαχείρισης Κοιλάδας Αχελώου και Αμβρακικού Κόλπου του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. Τα 

δεδομένα  ανέδειξαν πως η έναρξη της υποβάθμισης του οικοσυστήματος του Κόλπου (αύξηση 

οργανικού υλικού, μείωση του οξυγόνου στον πυθμένα) χρονολογείται από τα μέσα της 

δεκαετίας του 1970, ενώ καταγράφηκε σοβαρή επέκταση της ανοξικής  ζώνης από το 1987 έως 

το 2008, έκτοτε δε το φαινόμενο συνεχίζει να εξελίσσεται. Η δημιουργία ενός σταθερού 

μηχανισμού μακροχρόνιας παρακολούθησης είναι απολύτως αναγκαία, άπτεται των 

αρμοδιοτήτων άλλων φορέων (Διευθύνσεις Υδάτων, Περιφέρεια Ηπείρου [Π.Ε. Αρτας και 

Πρέβεζας], Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας [Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας]), προβλέπεται δε  τόσο στα 

Σχέδια Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος της Ηπείρου 

(ΦΕΚ 4664/Β’/29-12-2017) και της Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ 4681/Β’/29-12-2017), όσο και στην 

Πράξη «Διαχειριστικές Δράσεις Προστατευόμενων Περιοχών, Ειδών και Οικοτόπων στην 

περιοχή ευθύνης του τέως Φορέα Διαχείρισης Αμβρακικού Κόλπου – Λευκάδας»  που 

υλοποιείται από τη Μονάδα Διαχείρισης Κοιλάδας Αχελώου και Αμβρακικού Κόλπου του 

Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.,  στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014-2020. 

2. Τα προβλήματα ρύπανσης του Αμβρακικού Κόλπου δεν είναι σημειακού χαρακτήρα. Ο 

σταδιακός περιορισμός των εισερχόμενων στον Κόλπο ρυπαντικών φορτίων θα επέλθει μόνον 
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μέσω της εφαρμογής ενός Στρατηγικού Σχεδίου το οποίο θα αποσκοπεί α) στην 

αποτελεσματικότερη διαχείριση και επεξεργασία των οργανικών φορτίων, β) τον χωροταξικό 

σχεδιασμό των σημαντικότερων οικονομικών δραστηριοτήτων (π.χ. δημιουργία Κτηνοτροφικού 

Πάρκου, Πάρκου Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών), γ) τον προσδιορισμό της 

φέρουσας ικανότητας του οικοσυστήματος για εκείνες τις δραστηριότητες που εμφανίζουν 

έντονους αυξητικούς ρυθμούς (π.χ. πτηνοτροφεία) και δ) τη σταδιακή «μεταμόρφωση» 

δραστηριοτήτων που σήμερα επιβαρύνουν το φυσικό περιβάλλον, σε φιλικότερες προς αυτό 

(π.χ. υιοθέτηση βιολογικής γεωργίας, βιολογικής κτηνοτροφίας και καλών αειφορικών 

πρακτικών) και τα οποία εμπίπτουν στην αρμοδιότητα και άλλων Υπουργείων (π.χ. ΥΠ.Α.Α.Τ) 

3. Υπάρχει πράγματι η αναγκαιότητα της άμεσης συσχέτισης των μελλοντικών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων της περιοχής με την προστασία, διατήρηση και διαχείριση της προστατευόμενης 

περιοχής. Σε αυτό θα συμβάλλει η υπό εκπόνηση Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη και Σχέδιο 

Διαχείρισης των περιοχών Natura Κοιλάδας Αχελώου και Αμβρακικού Κόλπου, όπου θα 

καθορίζονται τα κριτήρια και οι όροι άσκησης των επιτρεπόμενων ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων και θα προσδιορίζονται τα αναγκαία μέτρα, έργα και τα προγράμματα για την 

διατήρηση και αναβάθμιση των ειδών και οικοσυστημάτων του Αμβρακικού. Επίσης υπάρχουν 

σχετικές προβλέψεις  στο υπό εκπόνηση πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης στην 

περιοχή του Αμβρακικού Κόλπου και τους παράκτιους Δήμους του. 

4. Το ζητούμενο για τη διατήρηση της ισορροπίας του υδάτινου οικοσυστήματος του Αμβρακικού 

Κόλπου, δεν είναι η διασφάλιση της σταθερής ροής του Αράχθου ποταμού, καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους, αλλά η προσομοίωση της οικολογικής παροχής, σύμφωνα με τις εποχές του χρόνου 

(υγρή – ξηρή περίοδος), το οποίο άπτεται των αρμοδιοτήτων άλλων υπηρεσιών (π.χ.  Διεύθυνση 

Υδάτων). Η ροή του ποταμού Αράχθου και η λειτουργία των υδροηλεκτρικών του εργοστασίων 

περιγράφεται επακριβώς στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο και τους εγκεκριμένους Περιβαλλοντικούς 

Όρους. Ωστόσο, θα πρέπει  να εξετάζεται (ή και να αναθεωρείται, όταν απαιτείται), λαμβάνοντας 

υπόψη τις συνολικές ανάγκες που εξυπηρετούνται στην περιοχή (παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας, αντιπλημμυρική προστασία, άρδευση, διατήρηση του υδρολογικού ισοζυγίου, 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος). 

 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

 

 

Ιωάννης Μητσόπουλος 
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10. ΜΟΝΑ∆Α ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΚΟΙΛΑ∆ΑΣ ΑΧΕΛΩΟΥ ΚΑΙ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ
Μπαρέλος ∆ηµήτριος
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